

一场官司让工行全国取消“反存”



回首改革三十年
南京法院经典案件巡礼

曾经,工商银行“一本通”存折上的“反存”字样,令普通老百姓吃不准含义。“就是这个反存程序,把我的1万元钱存丢了!”为此,市民孙梅跟工商银行打过官司。

正是这样的一场官司,让晦涩的金融术语弊端越来越凸显了。如今,全国的工行都取消了“反存”的概念,该行发行的“一本通”存折也有了新的格式,这些改变均源自南京市中级人民法院2006年5月发出的一份司法建议书。

市民:“反存”存丢了1万元

2005年1月21日,市民孙梅向法院起诉称:2004年1月29日,她来到中国工商银行南京某储蓄所,在一本通存折中存款2.1万元,这其中,1万元为现金存入,另1.1万元由零存整取存折转入。当时,她在存入那笔1万元现金时,发现存期有误,所以要求重存。于是,银行给她开具一张特殊业务凭证,上面写着“存期错,反存金额10000元”。同时,银行还在一本通存折上打印上“反存,金额为0”的内容。

可几个月后,孙梅来到这家银行取款时,发现存折上只有转存的1.1万元,而先存的1万元现金被反存为“0”。孙梅认为,银行侵占了她的1万元钱,故来到法院讨说法,要求银行予以返还。

工行:“反存”就是取消上一笔业务

然而,在工行南京某储蓄所那里,当天的事实经过却是另一个版本:2004年1月29日,孙梅来到储蓄所,先要求将她的一个零存整取存折中的1.1万元全部取出,随后销户,再要求将其中的1万元转存至一本通存折中。当操作员在一本通存折上存入存期为12个月的1万后,孙梅称该1万元只存6个月,故操作员经主管授权后,对该笔存款进行反存,并开具一张特殊业务凭证,上面打印内容显示“反存金额10000元”,摘要注明“存期错”,孙梅于右侧签名。与此同时,一本通存折上反存数额一栏打印为“0”。这时,孙梅又要求将余下的1000元也存上6个月,于是,操作员出具了一条正确的存款凭证:存期为6个月,存款金额为11000元。

从接到法院传票的那一刻起,工商银行就连连喊冤,其称:所谓的“反存”就是反交易,即取消上一笔业务,反存后必须将正确的交易内容打印在下一行。孙梅在银行开具的“存期错,反存金额10000元”的凭据上签字,说明她知道这个意思的。“自始至终,只是在存折之间转存过1.1万元,孙女士所谓的1万元现金根本就不存在!”银行称。

法官出击:三步走追到原始数据

一方面,储户坚称银行存丢了她的1万元血汗钱,另一方面,银行拍胸脯表示储户根本就没存过1万元现金,不久,这样一桩扯皮的官司被递到了南京中院民二庭法官李珞虹的案头。

李珞虹带上书记员马不停蹄地展开了调查,第一步,她们南下珠海,在中国工商银行软件开发中心,找到了开发反存系统的设计人员。

接下来的第二步,李珞虹和书记员来到上海,从中国工商银行上海数据中心读取客户名为孙梅的相关储蓄事务记录,结果非常清晰:2004年1月29日9时12分18秒,孙梅要求将其一个零存整取存折中的1.1万元全部转存至一本通存折中,储蓄所2830号柜员开始操作转存业务,并将零存整取存折销户;同日9时13分6秒,该柜员在孙梅的一本通存折上存款1万元,存期12个月,孙梅在存款凭证上签字确认后,该内容打印在其存折上第二栏的第1行;同日9时15分37秒,因孙梅声明该1万元只存6个月,2830号柜员经04010号

柜员授权后进行反存,即将已存的1万元撤销。操作柜员填写特殊业务凭证时,注明“存期错”,反存金额1万元,经孙梅确认并签字后,操作柜员和授权柜员分别签章。在孙梅的存折第二栏第2行打印为反存,数额一栏里打印“0”;同日9时16分22秒,操作柜员出具正确的存款凭证为:存期6个月,存款金额11000元。凭证上还记载了利率、税率等内容,孙梅在该凭证上签字确认,该内容打印在孙梅存折上第三栏的第1行。

第三步,李珞虹和书记员又在上海任意找了一家工商银行营业点,自掏200元钱,仿照孙梅的做法,要求柜员进行反存操作。“结果,上海数据中心现场反馈来的数据,与现场操作相吻合,一分一秒都不差”,李珞虹的心里有了底。

进行完上述调查,李珞虹将所有的数据带回南京,对本案所涉及反存系统软件及操作程序进行鉴定。2005年6月10日,评测中心的鉴定报告表明:上海数据中心提供的原始交易数据与存折记录一致,工行一本通反存业务现场测试没有出现“丢失”的问题。

由此可见,鉴定机构调取的当天原始记录中清楚地反映了当时的交易状况,应当是客观的、可信的。

现场调查:柜员没有小动作的空间

上海归来,李珞虹的心头还存有一个大大的问号:尽管反存的数据不会丢失,那么有没有可能是银行柜员悄悄动了手脚,将储户的1万元现金

“私吞”到自己荷包呢?

李珞虹再次带上书记员来到了事发的那家储蓄所,进行现场调查。通过亲身进入柜台感受,她介绍说:“这里的规定非常严格,工作人员不得将私人用品如提包、报纸、手机等带入柜台;储蓄所装有监控器,可以监控到每个柜员的工作状况,不夸张地说,任何一个细小的动作都被监控器看得清清楚楚,柜员没有做小动作的空间”!

同时,从庭审调查的情况看,孙梅对她在三份银行凭证上的签名,均确认且无异议。而这三份银行凭证都是围绕转存到一本通上的1.1万元发生的,并没有出现另一个1万元现金的记录,本案所涉证据也没有反映出孙梅还存入现金1万元。“假设孙梅还存入现金1万元,那么势必应该还有一份存款凭证。”李珞虹判断。

一份司法建议取消“反存”概念

南京市法院经调查、鉴定后发现,由于1万元因有差错进行反存,并将正确的金额和存期记入下一栏,该笔业务操作连贯,中国工商银行全国数据交换中心的原始记录中并没有出现柜员操作1万元现金时因反存而中断再进行1.1万元的反存业务。按照工行的存款或反存操作系统,若对正交易中的信息输入不完整,则会出现“交易失败”的提示,如反存成功,则在存折上出现的只能为“0”;并且,当天银行出具的三份凭证都是围绕转存的1.1万元发生的,如果孙梅还存入现金1万元,应该有一份存款凭证,但其未能提供相关的证据。

据此,法院驳回孙梅的诉讼请求。

案子审结后,李珞虹认为,由于工商银行发行使用的“一本通”存折及“反存”系统设计不够合理,致使不具备专业知识的普通社会公众无法理解其含义,容易产生歧义进而引发纠纷,并且该纠纷的发生与银行工作人员疏于向客户解释专业术语也有一定的关系。

2006年5月17日,李珞虹针对这两点问题向中国工商银行发出了司法建议,建议中国工商银行对“反存”系统的设计程序加以修改提高服务质量。

中国工商银行很快就作出了相应的调整并给予了回复:目前全国所有工商银行已经全部停止使用“反存”概念,代之以其它通俗易懂的交易术语,例如“取消存款”“取消取款”等概念,并对“一本通”存折的格式、内容、设计和操作作了相应的修改,并要求柜员向客户做好解释和说明工作。

该行法规处还向全国各工商银行发出通知,如出现“反存”争议的案件必须向总行备案,由总行提供南京中院作出的上述判决书和司法鉴定书作参考。

法官点评

一份司法建议书,让全国所有的工商银行全部停止使用“反存”这个概念。此案的经典之处在于,法官不仅通过严谨细致的工作作风,查清了事实真相,更重要的是能够结合审判发现的问题,发出司法建议,敦促有关部门加强管理,堵塞漏洞,从而在更广的层面维护消费者的利益。通讯员 中法宣 快报记者 宗一多

30

改革开放30年成家立业总动员

1978-2008, 改革开放30周年! 喜华秋实, 三十而立, 随着改革开放成长起来的一代新人, 也迎来了成家立业的新时代!

生活家地板, 持续关注客户的生活和发展! 2009元旦辞旧迎新, 生活家推出重重优惠, 展开一场新年大“惠”战!

生活家地板

迎新大惠戰

实惠才是硬道理, 名表、钻戒等你拿!

媒体公证抽奖

活动时间: 12月24-1月2日

进店有礼:
凡进店客户可获生活家送出的吉祥礼品一份。

三十有礼:
年满30岁或2008年结婚的订婚客户, 免有效证件还可获生活家特别奖励(名牌羊毛衫一件)。

定金特惠:
活动签单前30位客户, 享受订金返现金优惠。

辅料特惠:
购线买一米送一米限地板安装区, 同时免费享受两次生活家专用油箱护理服务。

感恩特惠:

- 菊花茶谷地酒59元/平方米起售
- 实木多层地板119元/平方米起售
- 巴洛克手撕板298元/平方米起售
- 注:每个品种系列均有2-3款机型, 购机机型不参与其它优惠活动。

情定生活家, 抽取立业奖:

- 名表、钻戒立业! 所有订单用户, 均可抽取立业大奖品设置:
- 1. 金奖1名、银奖1名、铜奖10名;
- 2. 金奖、银奖、铜奖将分别奖励价值5000元的瑞士表;
- 价值3000元的钻戒和价值1000元的钻戒;
- 3. 未中奖者均有精美礼品一份

图片仅供参考, 奖品以实物为准

详情请到店咨询

本次活动由江苏省公证处公证